2019糧產目標1.2萬億斤

農業農村部:高度重視供求變化 着重推進4項改革

香港文匯報訊 據新華社報道, 中央農辦主任、農業農村部部長 韓長賦昨日提出,2019年全國糧 食播種面積要穩定在16.5億畝、 糧食產量要穩定在1.2萬億斤以 上。韓長賦接受媒體訪問時指 出,明年將着重推進四項改革 (見附表)。

古長賦在當天召開的全國農業農村廳局 中 長會議上説,2018年,中國糧食生產 保持穩定,總產量達到13,158億斤,又是 一個豐收年。同時,保障國家糧食安全,始 終是農業農村部門的首要職責,這根弦任何 時候都不能鬆。

他提醒説,要高度重視有些地方忽視糧 食生產的傾向和糧食供求關係發生的變化, 保面積、穩政策、抗災奪豐收。

完善糧食生產扶持政策

韓長賦表示,今後將穩定和完善糧食生 產扶持政策,完善稻穀、小麥最低收購價政 策和農業直接補貼制度,保障種糧合理收 益;開展糧食安全省長責任制考核,調動地 方抓糧、農民種糧積極性。

同時,推進科學抗災奪豐收,加強災情 和病蟲害監測預警,積極應對可能發生的旱 澇災害,深入推進綠色優質高效行動,實施 大豆良種增產增效計劃,鼓勵糧食規模化生 產,培育社會化生產服務主體,增強風險防 範能力。

2019年,農業農村部將在全國再創建100 個全程機械化示範縣,重點補齊玉米機收、 水稻機插等短板環節,促進糧食和農業生產 降成本、提效益。

2020年要建成8億畝高標準農田

韓長賦還表示,落實藏糧於地、藏糧於 技戰略,首先要抓好農田建設。到2020年 要確保建成8億畝高標準農田,明後兩年每 年都要完成8.000萬畝以上;全面推進糧食 生產功能區和重要農產品生產保護區劃定, 確保完成10.58億畝劃定任務。

韓長賦接受新華社採訪時並指出,40年 後改革再出發,要以土地制度改革為牽引, 深入推進新一輪農村改革。明年將着重推進 四項改革

按期完成農村集體資產清產核資。這是 農村集體產權制度改革最基礎的工作,中央

2019年農村改革重點

- ■按期完成農村集體資產清產核資
- ■扎實做好農村承包地確權登記頒證收 尾工作
- ■穩慎推進農村宅基地改革
- ■培育各類新型經營主體

資料來源:新華社

要求2019年底要基本完成。目前看,各省 進度有快有慢、差距明顯。要加大人力物力 保障,嚴格執行政策,確保按時完成,得到 農民認可,不留矛盾隱患。

扎實做好農村承包地確權登記頒證收尾 工作。今年這項工作將基本完成,但部分地 方權證尚未應發盡發,有的地方留有歷史遺 留問題,還不能鳴金收兵,明年要開展「回 頭看!,善始善終做好收尾工作。

穩慎推進農村宅基地改革。重點圍繞宅 基地「三權分置」,拓展改革試點,豐富試 點內容,探索適度放活宅基地和農民房屋使 用權有效途徑。結合發展鄉村旅遊、下鄉返 鄉創新創業等,探索盤活利用閒置宅基地和 農房、增加農民財產性收入的辦法。

培育各類新型經營主體。培育一批規模 適度、生產集約、管理先進、效益明顯的家 庭農場。促進合作社規範提升,集中清理 「空殼合作社」。促進新型農業經營主體與 小農戶協同發展。





農村發展硬仗連連



中新社報道, 2019 年「三農」工作為何

「特殊重要」?中國國務院發展研究中 長,成為中國內需增長的有力支撐,當 前中國經濟下行壓力較大,未來一年更 加需要擴大內需。此外,2018年以來, 業農村固定投資速度也快於整體 固定投資速度,在中國投資中發揮了重 濟全局。專家指出,2019年是農業農村

發展的關鍵年,有多場「硬仗」要打。 在中央農村工作會議部署的2019年

攻堅居首。會議強調,打贏脱貧攻堅戰 是全面建成小康社會的底線任務,要切 實重點解決好實現「兩不愁三保障」面 臨的突出問題,加大「三區三州」等深 度貧困地區和特殊貧困群體脱貧攻堅力 度,增強貧困地區、貧困群眾內生動力 和自我發展能力,減少和防止貧困人口

落實脫貧指標屬明年重任

葉興慶表示,貧困問題和農村人居環 境是農村實現全面小康的兩個最突出短 需要盡快先將這兩大短板補齊 2018年中國發佈了《農村人居環境整治 農村實際出發,重點做好垃圾污水處 三年行動方案》,當前還剩下不到兩年 理、廁所革命、村容村貌提升。

訂

画画

用豆

太左

關

時間,需要在2019年盡快完成這一目標 任務。

中國社科院農村發展研究所研究員李 國祥表示,2018年中國糧食供求形勢發 生了明顯變化,這也是2019年特別強調 糧食生產的一個重要原因。

中國人民大學教授劉守英表示,2019 年是決勝全面建成小康社會的關鍵之 年,同時精準扶貧工作也基本要在2019 年「收口」,落實脱貧的硬指標是明年 「三農」的主要工作。

此外,改善農村人居環境也是2019年 農村工作的一場「硬仗」。會議提出,

部分新增地方債限額提前下達

香港文匯報訊 據新華社報道,十 三屆全國人大常委會第七次會議前日 表決通過了關於授權國務院提前下達 部分新增地方政府債務限額的決定。 這有利於地方政府更好落實項目安 排,及早發揮政府債券資金對穩投 資、擴內需、補短板的重要作用。

授權期限至2022年

根據決定,在2019年3月全國人民 代表大會批准當年地方政府債務限額 之前,授權國務院提前下達2019年 地方政府新增一般債務限額5,800億

限額8.100億元,合計13.900億元。 決定還授權國務院在2019年以後年 度,在當年新增地方政府債務限額的 60%以內,提前下達下一年度新增地 方政府債務限額(包括一般債務限額 和專項債務限額)。授權期限為2019 年1月1日至2022年12月31日。

决定指出,為了進一步規範和完善 地方政府債務管理制度,防範和化解 地方政府債務風險,國務院每年提前 下達的部分新增地方政府債務限額, 應當按照黨中央決策部署,並根據經 前下達情況應當報全國人大常委會備

2015年以來,國務院及其財政等部 門按照預算法等要求,在每年全國人 民代表大會批准地方政府債務新增限 額後下達分省債務限額,再由地方人 大常委會通過批准政府預算調整方案 的方式,批准發行地方政府債券,保 障債券資金合法合規地使用。但在實 踐中,由於省級人大常委會召開會議 批准涉及政府債券資金安排的預算調 整方案的時間一般在5月份左右,客

觀上存在政府債券發行主要集中在下 半年的情況,不利於提高債券資金使 用效率,也影響了預算執行進度。

利地方政府及時落實項目

全國人大財政經濟委員會認為,在 當前經濟運行穩中有變、經濟下行壓 力加大的情况下,國務院向全國人大 常委會提出授權議案,有利於地方政 府及時落實項目安排,及早發揮政府 債券資金對穩投資、擴內需、補短板 的重要作用,有利於保持經濟持續健 康發展,是必要的、可行的。

灣區AI聯盟成立 建世界級創新走廊

嫦娥四號進入 月背着陸準備軌道

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)中國嫦娥四 號探測器傳來的最新消息顯示,12月30日8時55分, 嫦娥四號在環月軌道成功實施變軌控制,順利進入預定 的月球背面着陸準備軌道。嫦娥四號探測器距離實現人 類首次在月球背面軟着陸,又邁出重要一步。

香港文匯報記者從國家航天局獲悉,當日4時55分: 科技人員在北京航天飛行控制中心向嫦娥四號探測器注 入調姿和變軌參數。8時54分,嫦娥四號探測器發動機 成功點火,開始實施變軌控制。8時56分,地面測控站 實時遙測數據監視判斷,嫦娥四號探測器已由距月面平 均高度約100公里的環月軌道,成功實施降軌控制,進 入近月點高度約15公里、遠月點高度約100公里的環月 動道。

中國嫦娥四號探測器於12月8日升空,12月12日成 功實施近月制動進入環月軌道。此後,嫦娥四號進行了 2次環月軌道修正,與「鵲橋」中繼星進行了4次中繼 鏈路測試,並開展了激光測距、三維成像、微波測距測 速等導航敏感器在軌測試,為探測器進入預定着陸區、 擇機實施月球背面軟着陸作好準備。

香港文匯報訊(記者 敖敏 輝 廣州報道)香港文匯報記 者昨日獲悉,粵港澳大灣區 人工智能聯盟成立大會在廣 州開發區舉行,粵港澳三地 智能製造領域的知名專家教 授及企業家參與並簽約。據 悉,通過成立粵港澳大灣區 人工智能聯盟,三地將整合 各自優勢資源,構建新型合 作模式、搭建多元合作平 台,推動形成以人工智能為 橋樑的粵港澳發展新格局,

聯盟由澳門大學創新中 心、博賢集團香港有限公 司、廣東省機器人協會、知 識城 (廣州) 投資集團有限 公司等企業發起,涵蓋技術

打造世界級人工智能創新走

廊。

研發、應用服務、孵化、金 融等人工智能專業領域。聯 盟總部設在廣州開發區,香 港、澳門分別設立聯合總部 (香港)、聯合總部(澳 門) , 三地形成人工智能 「鐵三角」的發展模式。

徑、產業前景、落地項目、 規劃及願景等方面進行分享 交流,並就發揮粵港澳大灣 區人工智能聯盟的平台作 用,促進大灣區內城市間資 源共享、協同發展建言獻

受訪者供圖



■粤港澳大灣區人工智能聯盟成立。

香港文匯報訊 綜合新華社、 中新社報道,在新修訂的《中華 人民共和國公務員法》(下稱公

務員法) 頒佈之際,中共中央組織部負責人就公務員 法的修訂和學習貫徹等問題,回答了記者的提問。負 責人表示,新修訂的公務員法對任職迴避情形、地域 迴避情形、離職後從業限制規定等作了相應修改完 善,體現了對「關鍵少數」從嚴管理的要求。

負責人表示,新修訂的公務員法與監察法、《中 國共產黨紀律處分條例》等相銜接,進一步紮牢從 嚴管理公務員的制度籠子。

一是嚴管鏈條更加完整。新修訂的公務員法規定 機關應當對公務員的思想政治、履行職責、作風表 現、遵紀守法等情況進行監督,對監督發現問題 的,應當區分不同情況,予以談話提醒、批評教 育、責令檢查、誡勉、組織調整、處分;規定公務 員必須按照規定請示報告工作、報告個人有關事 項,使公務員的監督與相關法律法規有機銜接。

「不作為」列違紀 明確任職迴避

二是紀律約束更加嚴明。在遵守政治紀律和政治 規矩方面,增加不得「散佈有損憲法權威、中國共 產黨聲譽的言論」「組織或者參加旨在反對憲法、 中國共產黨領導的集會、遊行、示威等活動」「挑 撥、破壞民族關係,參加民族分裂活動或者組織、 利用宗教活動破壞民族團結和社會穩定」等禁止性 規定;針對「為官不為」問題,將「不擔當,不作 為」列入不得違反的紀律行為;針對個別公務員網 絡行為失範、缺少自律問題,將「違反有關規定參 與禁止的網絡傳播行為或者網絡活動」列入不得違 反的紀律行為。

三是重點監督措施更具有針對性。根據工作實踐, 新修訂的公務員法對任職迴避情形、地域迴避情形、 離職後從業限制規定等作了相應修改完善,特別是增 加了「公務員不得在其配偶、子女及其配偶經營的企 業、營利性組織的行業監管或者主管部門擔任領導成 員」,體現了對「關鍵少數」從嚴管理的要求。完善 責令辭職規定,明確「領導成員因其他原因不再適合 擔任現任領導職務的,或者應當引咎辭職本人不提出 辭職的,應當責令其辭去領導職務」,從而督促其正 確履行職責、積極有效作為。

據介紹,新修訂的公務員法將於明年6月1日起正 式實施。